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RESUMEN
El presente trabajo tuvo como propósito principal estudiar en los consumidores la percepción y aceptación de nuevos productos de batata y calabaza cocidos por sous-vide en relación a la neofobia alimentaria, a fin de conocer la opinión de los consumidores que permitan aumentar el valor agregado de estos productos y a contribuir en su inserción en el mercado, mejorando así las economías regionales. Para esto, se diseñó y se aplicó un cuestionario online a 1034 consumidores mayores de 18 años para conocer: características sociodemográficas, frecuencia de consumo de calabaza y batata, percepción y aceptación de nuevos productos, y niveles de neofobia alimentaria. Los productos cuya percepción por parte del consumidor se quisieron conocer fueron tres preparaciones listas para consumir cocidas por sous vide hechas a base de batata y calabaza: lasaña de vegetales, batatas a la provenzal y mix de vegetales. Se estudió la percepción mediante técnicas proyectivas de asociación libre de palabras. Los resultados reflejaron que las palabras relacionadas con los términos hedónicos tuvieron una gran frecuencia de mención, evocando principalmente palabras satisfactorias, lo que indica una actitud hedónica positiva hacia estos productos. El plato listo que mayor aceptación obtuvo por parte de los consumidores fue el mix de vegetales. Para la neofobia alimentaria se recurrió a la escala de fobia a los alimentos (FNS). Como resultado se observó que sólo el 6 % de los participantes resultó neofóbico; el 65 % se ubicó como grupo medio y el 29 % como neofílicos. Se demostró que los niveles de neofobia alimentaria se encontraron significativamente influenciados por el género, la edad, el nivel educativo, y si se encontraban realizando estudios al momento de responder la encuesta. Esto nos demuestra que, a pesar del bajo porcentaje de individuos neofóbicos, la neofobia con respecto a los alimentos es importante para explicar el comportamiento del consumidor en relación con las preparaciones listas cocidas por sous vide. Además, se evidenció que la disposición de compra y consumo de cada preparación estuvo altamente influenciada por los niveles de neofobia alimentaria de los participantes.	Comment by Revisora: Se recomienda indicar su equivalente en español entre paréntesis. 	Comment by Revisora: Sería conveniente mencionar el análisis estadístico empleado para el análisis de los datos recabados a través de la encuesta.

Dado que la extensión máxima del texto del resumen es de 500 (su resumen involucra un total de 338palabra), disponen aun de palabras como para sumar algo de información respecto a este punto	Comment by Revisora: Sería interesante incluir una breve descripción de esta técnica, cuestiones asociadas al diseño y características específicas, por ejemplo, qué escalas o categorías o dimensiones se utilizaron, qué palabras/términos se incluyeron como opciones o alternativas de selección. De manera general.

Dado que la extensión máxima del texto del resumen es de 500 (su resumen involucra un total de 338palabra), disponen aun de palabras como para sumar algo de información respecto a este punto.	Comment by Revisora: Sería interesante incluir una breve descripción de esta escala, por ejemplo, cuantos ítems o categorías o dimensiones se utilizaron/ incluyeron como opciones o alternativas de selección.

Dado que la extensión máxima del texto del resumen es de 500 (su resumen involucra un total de 338palabra), disponen aun de palabras como para sumar algo de información respecto a este punto.
	Comment by Revisora: Para chequear que esto sea claro: ¿con esto se refiere a que la fobia, rechazo o aversión al consumo de este alimento, a pesar de haber presentado un bajo %, resultó ser una variable de peso o significativa (estadísticamente) a la hora de explicar el comportamiento del consumidor frente al consumo de este tipo de productos? 
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